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Sępopola Nr 221/09









z dnia 13 listopada 2009 r.

CZĘŚĆ  OPISOWA
do informacji o stanie mienia komunalnego

Miasta i Gminy Sępopol

Stan mienia komunalnego wyceniono na dzień 6 listopada 2009 r. i jest on przedstawiony w załączonych tabelach.

Na stan ten składa się 172 lokali mieszkalnych o powierzchni 7 424 m², 22 lokale użytkowe o powierzchni 835 m², 4 budynki szkolne , w Ponikach, w Sępopolu, w Wiatrowcu i w Dzietrzychowie, 1 budynek przedszkola samorządowego w Sępopolu, 13 ośrodków kultury – świetlic wiejskich, 13 obiektów użyteczności publicznej, 12 obiektów o charakterze przemysłowym, 1 obiekt służby zdrowia i 18 pozostałych.

W okresie od 07.11. 2008r.do 06.11. 2009r. do zasobu mienia komunalnego przejęto:
I. Z zasobu Agencji Nieruchomości Rolnych w Warszawie 

      Nieruchomość zabudowaną budynkami i budowlami stacji uzdatniania wody oraz głębinowymi studniami ujęć wody pitnej wraz z linią energetyczną NN i siecią wodociągową posadowionymi na działce nr 6/10 o pow. 1867 m2  w obrębie geodezyjnym Judyty.
Wartość przejętych nieruchomości przed remontem - 120.251,45 zł 

Wartość nieruchomości po remoncie:                        - 255.819,82 zł
     II.    TRWAŁE  ROZDYSPONOWANIE

W okresie od 22.11.2008r. do 06.11.2009r. rozdysponowano poprzez sprzedaż:

- 15 lokali o łącznej powierzchni użytkowej – 837,13 m² i grunty pod tymi 

   lokalami o pow. 1933 m² o łącznej wartości mienia w kwocie – 79.821,68 zł

- sprzedano grunty niezabudowane z przeznaczeniem pod zabudowę o powierzchni 

   11919 m2 za kwotę 29.594,99 zł

- oddano w użytkowanie wieczyste grunty o powierzchni 154 m2 

- przekształcono z użytkowania wieczystego na własność grunty o pow. 1528 m2

Sprzedane lokale zostały zbyte w większości na rzecz najemców posiadających prawo pierwokupu i dotyczyły lokali znajdujących się na terenie miasta Sępopol oraz budynków i lokali z terenu gminy.
W związku ze sprzedawanymi nieruchomościami ponoszono w trakcie roku koszty związane z gospodarowaniem nieruchomościami. Były to koszty poniesione na wycenę nieruchomości lokalowych i gruntowych przez rzeczoznawców, podziały działek przeprowadzane przez geodetów, opłaty sądowe  i notarialne, wypisy z rejestru gruntów, ogłoszenia w prasie lokalnej zawiadamiające o sprzedaży nieruchomości w łącznej kwocie 27.877,00 zł.
Poniesiono koszty w wysokości 20.740,00 zł na sporządzenie projektów miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego wsi Stopki i cmentarza w Sępopolu oraz ul. Wojska Polskiego w Sępopolu. 

Z tytułu zagospodarowanego mienia wpływają do budżetu dochody.

Za użytkowanie wieczyste gruntów uzyskano wpływy w wysokości  10.513,00 zł.

Z tytułu najmu i dzierżawy wpłynęło łącznie 59.906,00 zł.

W tej kwocie mieszczą się wpływy z tytułu leasingu autobusu szkolnego „Autosan” (gimbus), który został we wrześniu 2004 r. przekazany w leasing dla firmy „DELUX” Sp. J. w Bartoszycach za kwotę 2.545,00 zł miesięcznie z przeznaczeniem na dowożenie uczniów z terenu Sępopola do szkół.

Z tytułu sprzedaży nieruchomości i innych składników mienia komunalnego uzyskano wpływy  w wysokości 98.492,00 zł.

Zaległości ogółem z tytułu gospodarowania mieniem wynoszą 116.801,00 zł. Powyższe kwoty są mimo posiadania nakazów zapłaty trudne do wyegzekwowania z uwagi na niewypłacalność dłużników.
Oprócz nieruchomości zabudowanych i niezabudowanych gmina Sępopol posiada udziały w Spółce z o.o. „Tarpol” w Sępopolu w kwocie 1.000,00 zł. Jest to spółka, która zaprzestała działalności gospodarczej. W sprawie udziałów w spółce została podjęta uchwała Rady Miasta i Gminy o wycofaniu się ze spółki. Na dzień dzisiejszy sprawa jest jeszcze nie zakończona.
W okresie sprawozdawczym wybudowano i przejęto na stan gminny oczyszczalnię ścieków z kanalizacją sanitarną w miejscowości Langanki o zdolności oczyszczania 15 m³/dobę i długości sieci PCV – 442,05 m i PE – 117,32 m. Wartość inwestycji wyniosła 339.704,00 zł.

Zmodernizowano przejętą od Agencji Nieruchomości Rolnych w Warszawie stację uzdatniania wody w Judytach. Wydajność stacji wynosi po modernizacji – 70 m³/dobę natomiast wartość inwestycji wyniosła 255.819,82 zł.

W trakcie budowy jest budowa sieci wodociągowej Judyty – Przewarszyty i sieci wodociągowej Judyty –Park - Gulkajmy. Planowane jej ukończenie nastąpi w grudniu 2009 r.

Szczegółowe informacje dotyczące stanu mienia komunalnego przedstawiają załączone tabele dotyczące gruntów i obiektów.
